

galtre

# RENOVACION

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

ANO XII Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 443

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo. | Jaén 2 de Febrero de 1937 | Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

## Si todos tenemos los mismos derechos, tengamos también los mismos deberes

EDITORIAL

### Creemos las brigadas de choque de la Juventud

La Confederación Nacional de las Juventudes ha tenido el acierto de señalar claramente todos aquellos problemas que hoy tiene planteada la juventud en relación con la guerra. Uno, fundamental es el de la producción. Tras el informe del camarada Santiago Carrillo, las Delegaciones provinciales coincidieron en apreciar la necesidad de intensificar la acción de los jóvenes en la producción, no solo guerrera, sino también en la agricultura. Se presentaron ejemplos magníficos de trabajo. Y, como resumen, como colofón, una nueva tarea: creación de brigadas de choque de la juventud para intensificar la producción. Brigada de choque en la ciudad y en el campo. Brigadas de choque que, predicando con el ejemplo, se entreguen arduosamente al trabajo en la fábrica, en el taller o en el agro para producir más y mejor en el menor tiempo posible.

Es por esto, precisamente, por lo que la Confederación Nacional de Juventudes, pensando en las necesidades de la guerra, ha decidido que los jóvenes trabajadores luchan en vanguardia en este frente del trabajo. La guerra produce, lógicamente un colapso en nuestra economía. Se produce menos y se consume más. Para remediar este mal, que puede repercutir considerablemente en el desarrollo de la guerra contra el fascismo, las Juventudes Socialistas Unificadas han puesto en marcha este movimiento de la brigada de choque. Fueron los camaradas de la Unión Soviética los que, en momentos graves para el desarrollo de la producción, dieron el ejemplo con su cuadros de choque en el trabajo. Nosotros, los jóvenes españoles, los que nos jugamos

la lucha contra el fascismo no solamente el derecho a una vida mejor, sino también el porvenir de las clases populares españolas, venimos obligados a secundar este ejemplo.

La guerra—se repite a diario—no la gana solo el que dispone de mayor egoísmo sino quien tiene mejor organizadas las reservas económicas.

Es aquí, precisamente, donde nosotros queremos intervenir con toda eficacia para garantizar, primero, la victoria en la guerra y para asegurar, después el desenvolvimiento y la reconstrucción económica de nuestro país.

Este y no otro es el carácter que nosotros damos a esas brigadas de choque, que han comenzado a 'desarrollar' con el mayor entusiasmo en todo el país.

### ¿QUE BUSCAN...!

Hay dos pajaritos hace bastante tiempo revoloteando, para ver la manera de encuadrarse en las Milicias Culturales, para así seguir viviendo a su modo y manera.

No es que sean peligrosos. No. Son nada más que un poquito de indeseables por su forma de obrar con las organizaciones sindicales.

Pero lo que nos extraña, es que lleven tantos días alrededor de este encuadramiento, y no se les haya ocurrido a ninguno de los responsables pedirles el certificado político o sindical.

¿Qué buscan...!

### Milicias populares antifascistas COMANDANCIA DE VALENCIA

#### Sección de Información

Teniendo esta Sección relación de milicianos que han sido heridos en el frente y, estando en continuo contacto con los diferentes Sectores, pueden pedir los familiares que interesen informes sobre ellos a estas oficinas, calle del Temple, número 9, VALENCIA.—El Jefe de Sección.

UNA CARTA DE H. G. WELLS

### “Prohibir la salida de voluntarios es una medida completamente inoportuna y peligrosa”

H. G. Wells, el gran escritor inglés, acaba de dirigir al director del «Times» la siguiente carta que ha sido también firmada por G. D. Cole y por W. A. Jowit:

Muy señor mío: Registramos con pesar la declaración del Gobierno británico contenida en la nota dirigida a las potencias con fecha 9 de Enero y relativa a la intención de prohibir la salida de voluntarios británicos con destino a España.

Quizá no sea posible una decisión semejante en el caso presente, pues al menos es dudoso que la ley de 1870 sobre reclutamiento para el extranjero le sea aplicable. No obstante, la expresión de la intención del Gobierno en esta materia es particularmente inoportuna y susceptible de provocar deplorables consecuencias en el extranjero. Lo más lamentable de todo es que se haya tomado esta decisión sin haberse asegurado previamente de que los Gobiernos de Alemania e Italia habrán de adoptar una prohibición semejante. La política análoga que se ha seguido por lo que concierne a la expedición de armas en los navíos británicos, no ha llevado consigo ninguna disminución en los envíos de armas por parte de Alemania e Italia y ha constituido simplemente una efectiva ayuda a los generales rebeldes.

En el mismo momento en que los Gobiernos de Berlín y de Roma actúan de consuno, envían a España y a Marruecos material de guerra

de toda clase y gran número de tropas regulares la decisión unilateral del Gobierno británico será interpretada en el extranjero como una aprobación tácita de la empresa guerrera de los rebeldes españoles y un aliento a los gobiernos fascistas para que prosigan su intervención apenas encubierta.

Puede que ésa sea la intención del Gobierno británico. Si así fuera sería preferible que lo confesara abiertamente con el fin de disipar la impresión creciente que hay en el extranjero respecto a la duplicidad de la política británica.

Si esa no es su política—y ciertamente no es la de los ingleses amantes de la libertad y de la democracia—el Gobierno no debe perder tiempo para hacerlo saber al mundo. Y puede hacerlo absteniéndose de prohibir la salida de voluntarios hasta que, de un modo patente, los gobiernos alemán e italiano hayan cesado el envío de tropas a España y a Marruecos y buscando inmediatamente una fuerza eficaz de no intervención. Si esta medida no fuera coronada por el éxito, nuestro Gobierno debería ofrecer su apoyo total al Gobierno francés para obtener una solución al drama español, que respete la voluntad del pueblo de España e impida que este país se convierta de hecho en una colonia de las potencias fascistas.

Quedan suyos afimos.  
H. G. Wells, G. D. H. Cole, W. A. Jowit.

### LA CRUELDAD DE LOS LLAMADOS CRISTIANOS

### El padre Revilla, fusilado por protestar contra los crímenes facciosos

Al surgir la rebelión militar, el famoso fraile franciscano padre Revilla se encontraba en Burgos, donde residía su anciana madre.

Revilla protestó energicamente, y hasta ante la multitud, contra los asesinatos que cometían los facciosos.

Entonces fué detenido y se le preguntó si era enemigo del fascismo. El contestó que no era político,

sino cristiano, pero que si el faccio eran los asesinatos que se estaban cometiendo, en nombre de Cristo protestaba del faccio.

Se le formó juicio sumarísimo y se le condenó a muerte por «rojo».

El padre Revilla fué al lugar de la ejecución con gran serenidad. Solicitó, y obtuvo, que no se le vendasen los ojos y que se le permitiera morir con un crucifijo entre las manos. Y ya ante el piquete pronunció palabras tan emocionantes que el capitán encargado de dar la voz de fuego no acertó a hacerlo, y hubo de ser el mismo padre Revilla quien lo reclamara. Por tres veces hubo de reclamarlo, abrazando al crucifijo y gritando siempre a continuación: «¡Viva la República!»

## ¡Movilicemos las fuerzas mundiales en defensa de la paz y de la libertad!

Los intelectuales en la vanguardia del antifascismo.—La iniciativa de la Unión General de Trabajadores encuentra eco entusiasta en todas partes

A medida que va siendo conocida la iniciativa tomada por la Comisión Ejecutiva Nacional de movilizar las fuerzas mundiales de todas las capas del pueblo laborioso en defensa de la paz y de la libertad, gravemente atacadas y más gravemente aún amenazadas por los negros designios del fascismo criminal, surge en todas partes un coro unánime de adhesiones y estímulos. Los partidos políticos, las organizaciones obreras, los círculos de intelectuales y de jóvenes acogieron la iniciativa con el más vivo entusiasmo.

En París, y como consecuencia de la Conferencia internacional de Ayuda a los heridos, a las viudas, huérfanos y refugiados de la España republicana, se ha fundado el Comité Internacional de Coordinación de Ayuda a la España republicana, que aspira a centralizar los esfuerzos internacionales de solidaridad. Romain Rolland escribe a este propósito: «El pueblo de Francia se siente arrebatado por un desborde inmenso de solidaridad con España. Consuéla pensar —en medio de las miserias de esta guerra atroz— que ha servido para despertar el fervor impetuoso de simpatía de millones de hombres y de mujeres de Francia que han adquirido de este modo conciencia de que existe una gran democracia internacional, de la que todos somos miembros y en cuyos destinos participamos todos con los mismos sagrados deberes de cooperación y ayuda mutua.»

También el gran escritor Wells lanza su inmenso prestigio intelectual en la pelea por la democracia, la paz y la libertad. De América llegará asimismo la voz de los grandes escritores liberales.

El mundo del trabajo y de la democracia se pone en pie para rechazar la gran amenaza. Sus fuerzas son inmensas. Pueden aplastar al fascismo agresivo y guerrero. Pero esas fuerzas inmensas hay que organizarlas. Es preciso impedir que se dispersen y se malgasten. Hace falta un gran comicio que les sirva de tornavoz y que ponga en contacto a todos los hombres que aspiran a vivir en paz, dándoles la sensación de su fuerza incontrastable.

Los partidos políticos liberales, las organizaciones sindicales que engloban en su seno a los mejores elementos de la producción, los partidos de la clase trabajadora, la intelectualidad, la juventud que quiere abrir de par en par las rutas de la vida a las nuevas generaciones, todos los hombres de buena fe y de buena voluntad, oírán la voz de la Unión General de Traba-

## ¡Atención los Sindicatos!

Ante la osadía, cada vez mayor, con que gentes desconocedoras de todo el mecanismo de la economía y de la producción se entrometen en el terreno que debiera ser privativo de las organizaciones sindicales, tenemos que dar la voz de atención a todos los camaradas. Mientras los afiliados a los organismos sindicales de la U. G. T. dedican toda su actividad a los menesteres de la guerra, sin asomo de egoísmo ni de segunda intención, surgen individuos audaces que se esfuerzan por torcer la marcha lógica de la economía y de la producción, encauzándola por senderos deliberadamente contrarrevolucionarios o francamente egoístas. Esto no puede ser. Tenemos que ganar la guerra y tenemos también que ganar la revolución. Los dos términos son inseparables. Ningún Sindicato puede abandonar tareas privativas suyas, como son las de la organización de la economía y la producción. A los entrometidos hay que ponerlos a la puerta. En los comercios, en las fábricas, en la agricultura y la Banca, son los Sindicatos quienes han de marcar el rumbo y señalar normas. No se abandone ni un milímetro de terreno a los hombres de presa y a los enredadores. El Sindicato y los sindicatos tienen que defender la revolución lo mismo que defienden las posiciones de vanguardia en el combate sangriento: ¡contra todo y contra todos!

Una proclama del Comisariado General de Guerra a los que luchan en las filas facciosas

**¡Hermanos, venid a nuestro lado!  
¡No ayudéis a los traidores y a los invasores de nuestra patria a asesinar españoles!**

Se hizo llegar a los soldados que contra su voluntad luchan en las filas facciosas la siguiente proclama, firmada por el Comisariado General de Guerra:

«Soldados: El crimen monstruoso cometido por los traidores y los invasores, es obligar a españoles a luchar contra españoles. Hacer que los que hemos nacido en el mismo suelo y bajo el mismo sol tengamos que matarnos unos a otros. El fascismo obliga, bajo pena de muerte, a los españoles de las provincias ocupadas por ellos a luchar contra nosotros. Os desprecian; tienen a nuestros hermanos de esas provincias como carne de cañón; os tienen hambrientos, llenos de miseria. Pasad a nuestro lado para luchar por vuestros propios intereses; para que seamos sólo los españoles quienes, todos juntos, luchemos por la independencia de nuestra patria, por que ésta no pase a las manos de los extranjeros.»

¿Dónde están vuestros intereses?  
¿Al lado de los terratenientes o de

los jadores. Y se forjará el instrumento de lucha contra los promotores de la agresión a España y contra los que preparan la gran hecatombe de vidas humanas y de riquezas en que pueden naufragar la cultura y la civilización.

¡Nadie quedará al margen! Todas las fuerzas de la paz van a movilizarse para la gran ofensiva contra la guerra y la agresión!

¡Por el triunfo del pueblo laborioso! ¡Por la derrota de las fuerzas siniestras de la Humanidad! ¡Por la libertad de las naciones y de los hombres!

¡Contra el fascismo asesino y criminal!

vuestros hermanos campesinos y pequeños propietarios del campo?

¿Dónde están vuestros intereses?  
¿Al lado de los banqueros o de vuestros hermanos trabajadores?

Aquí estamos millones de españoles que hemos ido a esta guerra obligados por los generales traidores. Que no queremos que haya obreros sin trabajo ni sueldos de 1'50. Ni que el campesino viva entre la mayor miseria mientras los señoritos tienen la tierra sin cultivar.

Moros: Os dijeron que era fácil conquistar Madrid; estáis viendo que es difícil. Será imposible. Nosotros luchamos por nuestra libertad y por la vuestra. Para que los generales no vuelvan a maltrataros en vuestra tierra. Para que volváis tranquilos a vuestro suelo africano, a Marruecos, a gobernaros vosotros solos, sin militares extranjeros, ni siquiera españoles, que os esclavicen ¡Venid a nuestro lado!

Legionarios: En la nueva España encontraréis una nueva vida. La vida de hombres que saben luchar y saben vivir, que tienen todo un porvenir por delante. Pasad a nuestro lado. Seréis, con nosotros, los legionarios de la libertad. Abandonad a los que os consideran sólo como carne de cañón y no como seres humanos.

¡Hermanos, venid a nuestro lado!  
¡Pensad en todo momento en la forma de escapar de ese infierno!  
¡No ayudéis a los traidores y a los invasores de nuestra patria a asesinar españoles! A nuestro lado encontraréis bienestar y libertad.  
¡Viva la España heroica que lucha por su libertad e independencia!  
¡Viva el Ejército popular!

## Café-Bar Regional

SERVICIO ESMERADÍSIMO

CERVEZA MUY FRÍA

APERITIVOS DE TODAS

CLASES

Martínez Molina, núm. 10 - JAÉN

Teléfono 317

## ¡Ayuda a la España Republicana!

En París se celebró una importantísima reunión internacional para acudir en ayuda de los heridos, viudas y refugiados de la España republicana y más generalmente de todas las víctimas de la guerra civil impuesta por los fascismos español, hitleriano e italiano.

Más de veinte países han enviado delegados. Todas las opiniones y confesiones están representadas en dicha reunión: católicos, protestantes, sindicalistas, socialistas, comunistas, radicales y liberales participan generosamente en esta gran obra humanitaria. Una amplia unidad de acción mundial se ha realizado de este modo para aliviar los dolores y agudas miserias que ha ocasionado la abominable agresión de Franco, Hitler, Mussolini y sus secuaces.

Nuestros amigos Jehaux, Baschi y Langevin están encargados de «rapports» esenciales. La delegación del Frente Popular español explicará lo que la España republicana martir pide a la solidaridad internacional. Y las diversas y destacadas personalidades que han acudido de Europa, América y Australia a formular sugerencias y ofertas de ayuda y socorro a los combatientes de la paz y la libertad.

Necesitan una racional organización de los servicios sanitarios. Se precisan camillas para ambulancias y personal médico; camiones para evacuar a los heridos, medicamentos para curarlos y cuidarles, ropa y vestidos.

Por otra parte, Madrid y varias ciudades y pueblos situados en los diversos frentes se han visto obligados a evacuar varios centenares de miles de mujeres, niños, inválidos y ancianos.

Esta enorme población de refugiados necesita alimentos, harina, leche, patatas, aceite y todos esos artículos de primera necesidad de que se carece con frecuencia. El heroísmo y las privaciones en el frente y en la retaguardia tienen sus límites y no hay un solo hombre ni una sola mujer de corazón que puedan permanecer insensibles ante tanta desgracia. Al llamamiento de quienes sufren los peores padecimientos morales y físicos, a causa inmensa bestialidad fascista, la humanidad honrada y sana debe responder apresuradamente.

Esta conferencia tendrá el honor de haber fijado la atención universal sobre las justas peticiones de los republicanos españoles. Su misión será indicar los medios prácticos e inmediatos para socorrerles como lo merecen. Con motivo de estas Conferencias, nuestro amigo Romain Rolland reclama a todos los hombres libres que pongan cuanto esté de su parte a favor de los defensores del «heroico recinto de Madrid» traidoramente acosados por el crimen de los generales fe- lones.

Victor Baschi y Paul Langevin hacen un llamamiento al piadoso deber de la solidaridad humana que «impulsa a los hombres, de buena voluntad para que acudan en ayuda de los niños y mujeres de Madrid que andan errantes y llorosos a través de las ruinas humeantes a que han quedado reducidos sus hogares».

Los comunistas no permanecerán sordos ante tan patéticas solicitudes. Como siempre, se esforzarán por ser los primeros en esta acción solidaria en que se les pide que participen. No olvidarán a las familias de los admirables milicianos de todos los países que caen en España en defensa de la dignidad humana, de la cultura y de la libertad.

# Instantáneas de España Detalles de nuestra victoria en Lopera

Me llevan a una propiedad cerca de Madrid, un parque con columnas, estatuas antiguas y bosques ingeniosos. En un raso jugaban niños de obreros. Era un simple juego de niños: un «escondite» español. Los espectadores decían: «Esto llegará a ser una colonia modelo.»

Me muestran un chico de siete años. Corría con el mismo regocijo que los otros. De vez en cuando se detenía y miraba a su alrededor, con un aire sombrío. Cuando los demás se tendieron, fatigados, en la hierba, me dijo él: «Los fascistas han teñido a papá en la carretera. Luego hicieron pasar un camión por sobre él. Papá queda muy mal. Dicen que ha muerto.»

Los espectadores hablaron largo tiempo de educación estética, de la influencia de la música en la psicología infantil, del hombre integral y armonioso. Yo comprendí que los hombres continúan siendo niños hasta su muerte.

De noche, Madrid tenía entonces algo de patético. En las calles negras las gentes pasaban sin reconocer a sus amigos ni a su ciudad natal.

De noche vibraba el clamoreo de las sirenas. En las partes de guerra se hacían cada vez más familiares nombres de pueblos: el enemigo se acercaba a Madrid. Milicianos severos y silenciosos marchaban al frente cercano a defender sus casas, sus hijos.

En Barbastro, pueblecito del frente de Huesca, el Comité local decidió abolir la prostitución. Bajo las ventanas de la casa donde residía el Comité se arrastraban camiones cargados de heridos. La muerte estaba a dos pasos. Los obreros de Barbastro lanzaron un decreto; se expresaban en el lenguaje del siglo pasado, entre ellos había discípulos de Bakunin y de Kropotkin. Decían que la prostitución empañaba el sol de la Humanidad nueva y que impedía el advenimiento de la fraternidad universal. Una de las prostitutas se lanzó, furiosa, contra el secretario del Comité. Entonces, el Comité votó una resolución: «convencer.» Se dió trabajo a las que habían sido prostitutas: coser para los milicianos. El Comité dirigió una llamada a la población, invitándola «respetar a las mujeres que recobraban su rango en la vida».

En Cervera había un seminario. Los Jesuitas gobernaban el pueblo: poseían la tierra, el oro y los rayos

infernales. En Julio, los obreros habían tomado el seminario. Me condujeron a una casa grande y suntuosa: «Instalaremos aquí una escuela. Nuestros hijos aprenderán las artes y los oficios.»

En el patio había tirados objetos del culto, vulgares estatuillas de yeso, cromos de corazones flameantes, querubines rosados y sombreros negros de seminaristas. Los obreros me dijeron: «Se han conservado ciertas cosas.» Me condujeron a la iglesia para mostrarme una gran estatua de mármol. Era un sepulcro bastante mediocre, del último período barroco. «Todo de una pieza, ¿ves? ¡Ya habrá costado rabajol!»

Habían conservado el altar, no por amor a los estilos, sino por respeto al trabajo. Junto al altar estaba tirado un aparato eléctrico. Con este aparato fabricaban los astutos padres hostias al por mayor.

Frente al seminario, los obreros demolian los chiribitiles; el Comité de Cervera había decidido plantar allí un jardín público. «Aquí jugarán los niños.» Involuntariamente, me he preguntado: ¿Cuántos kilómetros hay de aquí al frente? Un obrero de cabellos blancos, encorvado de espaldas, dijo: «Si me dan un fusil, me iré al frente. No se puede seguir de brazos cruzados. Hay que pensar en el porvenir.»

Aquella noche oí un discurso radiado del ex general Queipo de Llano, el bufón epiléptico. Como siempre, se cansó de ensaltar mentiras; luego gritó a voz en cuello: «¡Nosotros degollaremos a esos cochinos, nosotros les degollaremos a todos!»

Ilya EHRENBURG

## Para nuestros abonados

Hace unos meses venimos observando que muchos de nuestros suscriptores no hacen efectivos sus recibos cuando nuestro cobrador los presenta, causa que ignoramos a que puede obedecer; pero por si alguno llevara intención distinta a la nuestra le advertimos que haga efectivos sus atrasos, en evitación de que cuando las circunstancias nos lo permitan digamos a algunos todo lo que hasta ahora estamos tomando nota.

Leed todos  
**RENOVACION**

## Si quereis comer

CON ECONOMIA Y ESmero, VISITAD LA CASA DE

Suñol el Cocinero

EN ELLA ENCONTRAREIS RACIONES

ECONOMICAS A LA CARTA

No equivocarse: PUERTA BARRERA (frente a CUBERO)

RAFAEL SUÑOL. -- Julio Burell, 13. -- Jaén.

## Las noticias que llegan del campo rebelde descubren la desunión de los jefes germanos y españoles

De algunos días a esta fecha observábase en las operaciones un cambio radical, que vemos con gusto. La iniciativa es nuestra en todas partes. En Lopera y Porcuna, la 20 Brigada Mixta, bien dirigida, ha hecho numerosas bajas a los rebeldes. Nuestras columnas han logrado al fin el contacto con el antes invisible semifantasma ejército enemigo. El cabecilla Cascajo, que, como se sabe, opera a las órdenes del «generalísimo» Queipo, ha sido batido, dejando en el campo buen número de muertos. La iniciativa, repetimos, vuelve a ser nuestra; Lopera está a punto de ser reconquistada por nuestros soldados, que no han entrado ya en ella por no interesar estratégicamente. Otras columnas nuestras avanzan sobre Porcuna y X. ¡Ya era tiempo! Nada de esto es decisivo, de sobra lo sabemos. Aún queda lo más por hacer; pero lo hecho es algo, mucho, en comparación de lo que antes se hiciera. Del campo enemigo llegan noticias que descubren la desunión de los oficiales alemanes y espartoques, el cansancio y desaliento de los soldados y la desconfianza de unos hacia otros. Los síntomas son buenos. ¿Por qué no hemos de consignarlo aquí? Ante ellos el espíritu público ábrase a la esperanza, y el país pone su confianza en la valentía indomable de estos soldados a quienes la República ha encomendado la reconquista de estas tierras andaluzas que siempre reventaron de luz y alegría y hoy están llenas de angustias.

\*\*\*

Hemos conocido después algunos detalles interesantes del mismo que no queremos sustraer al conocimiento de nuestros lectores.

Después de nuestro victorioso avance en un fondo de más de ocho kilómetros, el enemigo intentó un contraataque; pero nuestras tropas, que en previsión del mismo habían fortificado convenientemente las posiciones conquistadas, después de defenderse con energía y valor, se lanzaron nuevamente a la ofensiva, rechazando al enemigo y persiguiéndolo hasta más de un kilómetro de Lopera, no ocupándose esta posición por las razones antes consignadas.

Los rebeldes abandonaron en la

huida 12 muertos, entre ellos un capitán, haciéndosele 26 prisioneros y cogiéndosele material abundante.

Otra columna nuestra, combinando sus batallones, salió a practicar extensos reconocimientos por la línea de Villa del Río. Uno de los batallones encontró a tropas enemigas en el sitio... batidiéndolas, haciéndole dos muertos, cogiendo nueve fusiles, cinco machetes, un botiquín, dos mulos y cinco caballos. Otro batallón practicó reconocimientos por la parte de X, ocupando una importante zona olivarera en una extensión de seis kilómetros cuadrados, sin encontrar enemigos. Las fincas estaban abandonadas. Sólo en una de ellas se había iniciado la recolección. Ya nuestros campesinos trabajan en todas con actividad y se espera que pueda realizarse una buena recogida. Siendo como es, la aceituna la base de la vida económica de esta región, importa mucho destacar este gesto de nuestro elemento agricultor, que avanza casi a la par de nuestros soldados para cumplir con sus deberes de trabajadores conscientes y salvar una riqueza que puede traducirse en cañones contra el fascismo. Ya hay muchos molinos trabajando y otros preparados para romper molienda. En las faenas se emplean gran número de compañeros concentrados de otros pueblos, con lo que ha mejorado mucho la situación de los refugiados que se veían en la imposibilidad de trabajar.

## ¿QUIERE USTED COMER BIEN?

Donde mejor lo puede hacer  
y más barato, en el

Restaurant  
Café  
IDEAL  
BAR

4,50 pesetas

BERNABÉ SORIANO :: JAÉN

## Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAÉN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero.

# RENOVACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Jaén, un mes. . . . . 1'00 pesetas  
Fuera, trimestre . . . 3'50 »  
Número suelto, 15 céntimos

## Guardar los artículos para cuando faltan venderlos caros es de faccioso

### Ni un solo hombre, ni un solo céntimo para Franco

En un llamamiento hemos apelado al público alemán para que no tolere que se abuse de sus hijos para sojuzgar al pueblo español, amante de la libertad, que lucha por ella en una grave y sangrienta guerra impuesta a la fuerza. La emisora de Barcelona ha propagado el llamamiento.

El Gobierno de Hitler que al rededor de Alemania ha construido un muro de mentiras llama a nuestra apelación una intervención en los asuntos interiores de Alemania. Hemos levantado nuestra voz, porque somos alemanes. Hemos hablado, porque nuestra conciencia nos impulsó a ello. No queremos participar en la culpa de esta deshonra del nombre alemán. Queremos evitar que jóvenes alemanes asesinen como lansquenets y mercenarios en la lucha contra la España progresiva. No queremos que madres alemanas pierdan sus hijos, que experimenten otra vez los horrores de la guerra mundial. No queremos que se venda a Franco la juventud alemana a cambio de cobre español. No queremos que el pueblo alemán sea llevado a una nueva catástrofe y a una nueva destrucción que será peor y más funesta que la de 1918. Queremos la paz y por eso estamos contra la guerra de intervención de Hitler en España. Odiamos la guerra.

Somos alemanes. Sangre de la sangre, carne de la carne del pueblo alemán, tenemos el derecho y el deber de colaborar en la formación del destino alemán, siguiendo únicamente nuestra conciencia y nuestra obligación frente al pueblo alemán. No queremos participar en la culpa del asesinato de inocentes, del bombardeo de ciudades abiertas, de la muerte de niños y mujeres. Queremos la paz y la libertad.

Por la libertad y la paz luchan alemanes en la Columna Internacional en España, luchan alemanes en la guerra subterránea en Alemania.

Si decir la verdad significa inmiscuirse en los asuntos interiores de la Alemania hitleriana, nos inmiscuimos, cada día y cada hora. Si evitar la guerra significa intervención en los asuntos interiores de Alemania, intervendremos. Si luchar por la libertad significa ingerencia en los asuntos interiores de Alemania, nos inmiscuimos. Hablamos en nombre de millones de alemanes, en nombre de los mejo-

res hijos de Alemania, cuando gritamos:

«¡Basta con la intervención de Hitler en España!

¡Ni un solo hombre, ni un solo céntimo para Franco!

¡Amistad de la Alemania libre con el pueblo español!

¡Abajo la dictadura de Hitler!

¡Adelante para una Alemania libre y feliz!

Heinrich Mann, Georg Bernhardt, Rudolf Breitscheid, Max Braun, Georg Denik, Franz Dahlem, Kurt Funk y Willi Münzenberg.

(Esta carta se propaga también en numerosas ediciones en Alemania.)

### Los obreros no quieren trabajar para el general Franco

Hemos de señalar un nuevo hecho que demuestra la gran conciencia política de nuestros trabajadores.

Después del boicoteo, por parte de los obreros de Lodz, de los pedidos de uniformes para el ejército rebelde, se repite este boicoteo por los obreros de Bialystok (otro gran centro textil de Polonia).

En vista de los rumores sobre la exportación de uniformes y capotes para el ejército del general Franco, los sindicatos del ramo han dirigido una carta con carácter de ultimátum a las cuatro más grandes fábricas textiles de Bialystok, exigiendo comprobantes de quienes son los destinatarios de estos pedidos.

Los obreros textiles de Polonia tienen salarios exigüos, sufren hambre y paro forzoso; solamente muy pocas veces pueden trabajar. Estos detalles destacan más el valor de su posición frente a la ayuda descarada que se presta al fascismo español.

### ¿Cocina abundante y de exquisitos manjares?

LA QUE EXISTE EN LA REPOS-  
TERIA DEL

### Casino de Artesanos

ASÍ COMO SUS VINOS Y CERVEZA SON INCOMPARABLES



PARA RENOVACION

1937

### ¡Adelante camarada!

¡Bien venido, camarada, no tiembles si oyes un tiro, no te asustes de una bomba que te lance el enemigo, mientras exista un comunista no te apenes si un bandido o arrivista te viene ahora con «belenes», el fusil de un miliciano a tu defensa lo tienes!

¡Entra con paso seguro, no tiembles, que aquí en España, ya no existe aquel rebaño que el burgués, con una caña, llevara a los mataderos africanos, en donde nuestros obreros, de nobles pueblos hispanos, sacrificaban sus vidas defendiendo a los villanos!

Viene el año treinta y siete tembloroso y cabizbajo, porque jamás ha sentido ni un tiro ni un cañonazo nos viene haciendo caricias, y su voz, a pesar que es primeriza, se nos muestra con valor, ¡y es que ve en el horizonte un martillo y una hoz!

¡Entra sin pedir permiso, que aquí somos proletarios, ya verás que diferencia existe entre aquellos años, en que todos los obreros, la «realiza», entre frailes y usneros, y entre gentes sin conciencia, los tenía amordazados e inclinando la cabeza!

¡No te asustes si a los pueblos alguno que otro avión, de esos de los que diario recibe la vil reacción, en su furia y egoísmo siembra espanto, tú sabes que el comunismo, su vuelo es siempre más alto, y vence en todo y por todo al bandido y al ingrato!

¡Bien venido, camarada, séntate y echa un cigarro! ¡Y a vivir en democracia, verás que bien nos llevamos!

FEDE

Málaga, 3-1-1937.

### El balance de la guerra española

Jan Vanek escribe en «Právo Lidu» lo siguiente: «El balance de la guerra española, durante los seis meses transcurridos, es trágico en alto grado. Sobre la conciencia de los «patriotas» españoles pesan la muerte de cientos de miles de hombres y las destrucciones de propiedades privadas y de objetos y monumentos de patrimonio cultural de la nación que se cifran en millones. Con motivo de cumplirse los seis meses de guerra civil, el momento ha llegado de dar por terminadas las acciones diplomáticas hasta ahora desarrolladas e intervenir en la lucha con otros medios más eficaces. Los países democráticos y la Unión Soviética han demostrado cumplidamente que no quieren ulfizar la guerra española para inquietar a Europa. La otra parte actúa precisamente en sentido opuesto e interpreta los trabajos encaminados al mantenimiento de la paz como miedo y cobardía. No resta, pues, otro camino que el demostrar que todo tiene sus límites. No es necesario que de la guerra española surja una guerra europea. Bastará que el frente de la paz diga claramente a tiempo—y todavía ahora es el momento.— ¡Ya es suficiente!»

### Pronto aparecerá «MARTILLAZOS»

Recopilación de los versos satíricos del BUM BUM publicados en el semanario, órgano del Comité Provincial del Partido Comunista

### «VANGUARDIA»

por FEDERICO PEREZ GUERRERO (MARTILLO)

«MARTILLAZOS» será un folleto, que por su sátira y matiz antifascista, será del agrado de los trabajadores.

### JOSE JIMENEZ JEREZ - JAEN

EL SASTRE DE LAS 4 JOTAS  
Plaza de San Francisco, 7 — Jaén

¡Camaradas!  
suscribíos a  
RENOVACION